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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η ιστορία αποδεικνύει ότι ο άνθρωπος είχε πάντα μια ροπή στις ψυχοτρόπες ουσίες.  Η χρήση ναρκωτικών ουσιών ξεκινάει από τα αρχαία χρόνια.  Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η έκσταση στην οποία κατέληγαν οι οπαδοί του θεού Διονύσου κατά την διάρκεια των τελετών προς τιμήν του.  Ένα ακόμα παράδειγμα είναι και οι ιεροτελεστίες που γινόντουσαν στο μαντείο των Δελφών, όπου η ιέρεια μετά από τη διαδικασία ψυχικής και σωματικής προετοιμασίας μασούσε φύλλα δάφνης, για να πει τους χρησμούς.

Κυριότερες από τις εξαρτησιογόνες ουσίες είναι το αλκοόλ, το κάπνισμα και τα ναρκωτικά, οι οποίες έχουν εισβάλλει στον κόσμο μας και καταστρέφουν κάθε μέρα ολοένα και περισσότερες ανθρώπινες ζωές.  Οι επιπτώσεις αυτές μπορούν να διακριθούν στους παρακάτω τομείς: οικονομικές, κοινωνικές, σωματικές, πνευματικές.

Η απεξάρτηση από τις ουσίες αυτές είναι συνήθως μια μακροχρόνια και επίπονη διαδικασία και για τον ίδιο τον ασθενή αλλά και για το οικογενειακό του περιβάλλον. Αν και το στάδιο της σωματικής στέρησης μπορεί να καταπολεμηθεί σχετικά εύκολα και γρήγορα με την κατάλληλη φαρμακευτική αγωγή, το στάδιο της «εγκεφαλικής» απεξάρτησης απαιτεί χρόνο και μεγάλη προσπάθεια κυρίως από τον ίδιο τον ασθενή.

ΕΞΑΡΤΗΣΙΟΓΟΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ
Στη σημερινή εποχή το αλκοόλ, το τσιγάρο και τα ναρκωτικά παρουσιάζονται ως ουσίες που υποτίθεται ότι λύνουν όλα τα προβλήματα. Όμως η ζωή μάς αποδεικνύει το ακριβώς αντίθετο μέσα από πολλά καθημερινά  παραδείγματα. Οι χρήστες  μπορούν  να οδηγηθούν  από τη χρήση στην κατάχρηση και από την κατάχρηση στον εθισμό.

Οι κυριότερες από τις  εξαρτησιογόνες  ουσίες διακρίνονται  σε τρεις βασικές κατηγορίες: Αλκοόλ,  Τσιγάρο και Ναρκωτικά.

ΑΛΚΟΟΛ
Μιλώντας για το πρόβλημα της κατανάλωσης αλκοόλ στην Ελλάδα,  έρευνες στους νέους, απέδειξαν  ότι το 15% των εφήβων ηλικίας 11 έως 15 ετών καταναλώνει αλκοόλ στο διάστημα μίας εβδομάδας. Πρώτη στις προτιμήσεις των εφήβων είναι η μπύρα, δεύτερα έρχονται τα σκληρά ποτά και τρίτο το κρασί Τα αγόρια, σε σχέση με τα κορίτσια, προηγούνται στην «πρώτη» κατανάλωση αλκοόλ. Γύρω στα 12 έτη, τα αγόρια δοκιμάζουν το πρώτο ποτήρι μπύρας ή κρασιού, και ένα χρόνο μετά, δοκιμάζουν πιο βαριά ποτά ενώ τα κορίτσια ξεκινούν περίπου ένα χρόνο μετά (στα 13 έτη), και στα 14.5 έτη τους δοκιμάζουν βαριά ποτά.
Στην εφηβική ηλικία το αλκοόλ μειώνει τη σχολική απόδοση, την ικανότητα απορρόφησης της γνώσης και τη συγκέντρωση. Η κατανάλωση αλκοόλ σε αυτές τις ηλικίες έχει δραματική επίδραση στην προσωπικότητα, προκαλεί ευερεθιστότητα, εχθρότητα και επιθετικότητα αυξάνοντας τον κίνδυνο πειραματισμού και με άλλες εξαρτησιογόνες ουσίες.

Γιατί όμως άραγε οι νέοι να ξεκινούν τη χρήση αλκοόλ;  Διάφοροι κοινωνικοί παράγοντες που ωθούν τους νέους στη χρήση αλκοόλ είναι λόγοι διασκέδασης, η θέλησή τους να ενσωματωθούν ευκολότερα στην παρέα, η περιέργεια που έχουν για το αλκοόλ και τελικά, η μίμηση των ενηλίκων. Επίσης, κάποιοι ακόμη παράγοντες που μπορεί να οδηγήσουν τους νέους στο αλκοόλ είναι γενετικοί και ψυχολογικοί.

Κλείνοντας καλό θα ήταν πριν πιάσουμε ένα ποτό στα χέρια μας να σκεφτούμε το εξής εύστοχο ρητό των Ιαπώνων: ‘πρώτα το άτομο παίρνει ένα ποτό, μετά το ποτό παίρνει ένα ποτό, και στο τέλος το ποτό παίρνει το άτομο’

ΚΑΠΝΙΣΜΑ

Σχετικά με το κάπνισμα θα πρέπει να προβληματίσει το γεγονός ότι το 8% των εφήβων αρχίζουν να καπνίζουν συστηματικά στην ηλικία των 13 ετών. Επιπρόσθετα προκύπτει, ότι οι πιθανότητες να αρχίσει ένας έφηβος το κάπνισμα αυξάνονται κατά έντεκα φορές εάν καπνίζει το φιλικό του περιβάλλον, εάν καπνίζουν τα μεγαλύτερα αδέλφια του 2 φορές, εάν καταναλώνει παράνομες ουσίες 6 φορές, εάν καταναλώνει καφέ 4 φορές, αλκοόλ 2 φορές.
Η νικοτίνη είναι το συστατικό του τσιγάρου που προκαλεί εθισμό και είναι τόσο εθιστική, όπως ίσως η ηρωίνη ή η κοκαΐνη.  Οι έφηβοι συχνά αγνοούν τη δυνατότητα εθισμού στον καπνό.  Το 61% των νέων θεωρούν ότι δεν πειράζει να δοκιμάσουν το τσιγάρο εφόσον το κόψουν πριν γίνει συνήθεια, ενώ άλλο ένα 26% θεωρούν ότι οι κανονικοί καπνιστές μπορούν να το κόψουν οποτεδήποτε το θελήσουν.  Έρευνες δείχνουν ότι μεσολαβούν περίπου 2 χρόνια μέχρι να εθιστεί κάποιος στη νικοτίνη. 
Οι λόγοι για τους οποίους οι νέοι μπαίνουν στον πειρασμό να δοκιμάσουν το κάπνισμα είναι τα ερεθίσματα που δέχονται από το περιβάλλον της οικογένειας, τους φίλους.  Η προσπάθεια ένταξης σε κοινωνικές ομάδες και η δημιουργία νέων σχέσεων.
Πολύ συχνά το κάπνισμα αρχίζει τυχαία. Χωρίς να το πολυσκεφτούν οι έφηβοι ακολουθούν το ρεύμα. Για αρκετούς το κάπνισμα σημαίνει να έχουν κάτι να κάνουν. 
Μερικοί έφηβοι ζητούν την απόλαυση από το κάπνισμα και προσπαθούν να ηρεμήσουν τα νεύρα τους με αυτό τον τρόπο. Μερικοί θεωρούν ότι το κάπνισμα τους ενεργοποιεί και τους βοηθά στη συγκέντρωση. Αρκετοί έφηβοι θεωρούν ότι με το κάπνισμα μεγάλωσαν.
Για μερικούς, το κάπνισμα αποτελεί ένα μέσον για να εισχωρήσουν και να ανήκουν στους «σωστούς» κύκλους / ομάδες. Ορισμένοι πιστεύουν ότι το κάπνισμα τους δίνει κάποιο στυλ. Ιδιαίτερα οι νεαροί θεωρούν ότι οι κοπέλες το βρίσκουν ελκυστικό και μπορεί να συνδεθεί με ένα γενικό τρόπο ζωής. Άλλοι θεωρούν ότι τους προσδίδει αυτοπεποίθηση και καπνίζοντας την προβάλλουν. Άλλοι πάλι δοκιμάζουν τον καπνό από περιέργεια. Μερικοί έφηβοι καπνίζουν από αντίδραση στους κανονισμούς. Το κάπνισμα έχει γίνει συνήθεια για αρκετούς νέους. Όταν μία συνήθεια εδραιωθεί είναι δύσκολο να την κόψει κανείς. 
ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

Ο όρος ναρκωτικό πιστεύεται ότι προτάθηκε από τον Γαληνό για να περιγράψει δραστικές ουσίες που μουδιάζουν ή νεκρώνουν, προκαλώντας απώλεια αισθήσεων ή παράλυση.  
Εκτός όμως από την καλώς εννοούμενη χρήση των ναρκωτικών για ιατρικούς λόγους υπάρχει και η κακώς εννοούμενη χρήση αυτών, που δημιουργεί διάφορα προβλήματα στον ανθρώπινο οργανισμό. 
Σύμφωνα με τελευταίες μελέτες που πραγματοποιήθηκαν, η πλειοψηφία των νέων, δηλαδή ένα ποσοστό κοντά στο 52% έχει δεχθεί πρόταση από φίλο ή γνωστό για δοκιμή ναρκωτικών, ενώ χρήση έκανε το 12,3% των νέων. Μάλιστα, σε πρόσφατη έρευνα που αφορούσε τους λόγους που κάποιος καταφεύγει στα ναρκωτικά, το 25,4% ήταν από περιέργεια, το 12,4% από άγνοια, ενώ το 25% από ανάγκη να ξεχωρίσει και να «είναι στη μόδα».

Η χρήση των ναρκωτικών δεν οφείλεται σε έναν μόνο παράγοντα, αλλά είναι προϊόν αλληλεπίδρασης πολλών παραγόντων όπως είναι γενετικοί, ψυχαγωγικοί, κοινωνικοί, ψυχολογικοί, περιβαλλοντικοί.  Με τα ναρκωτικά, οι νέοι θεωρούν ότι θα «λυθούν» τα όποια προβλήματα αντιμετωπίζουν και θα αισθανθούν καλά. Όμως δεν κατανοούν ότι με το να παίρνουν ναρκωτικά, στην ουσία αυτοκαταστρέφονται.
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ΕΞΑΡΤΗΣΗ
Εξάρτηση από ουσία είναι μια ψυχολογική ή και σωματική κατάσταση, που χαρακτηρίζεται από την επιτακτική ανάγκη για λήψη της ουσίας σε συνεχή ή περιοδική βάση, με σκοπό να βιώσει ο χρήστης τα αποτελέσματα της δράσης της ουσίας ή να αποφύγει τη δύσφορη κατάσταση, που προκαλεί η στέρησή της. 
Μια ψυχοτρόπος ουσία μπορεί να προκαλέσει ψυχολογική εξάρτηση, σωματική εξάρτηση ή και τα δυο. Ο άνθρωπος είναι δυνατόν να εθιστεί σε περισσότερες από μια ουσίες περνώντας από διάφορα στάδια: α) πειραματισμός, β) ενεργή αναζήτηση, γ) ενασχόληση και δ) εξάρτηση. 
Ο εξαρτημένος έχει μια ακαταμάχητη επιθυμία να έρθει σε επαφή με τον εξαρτητικό  παράγοντα παρά το ότι  αναγνωρίζει τα δυσμενή αποτελέσματα αυτής της επαφής. μια επαφή που τις περισσότερες φορές αποτελεί προσπάθεια απαλλαγής από οδυνηρά συναισθήματα θλίψης , άγχους , απογοήτευσης  και ενοχών.
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ  ΠΡΟΔΙΑΘΕΣΙΚΟΙ  ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

Είναι πολλοί οι παράγοντες που οδηγούν ένα νέο παιδί στις ουσίες και είναι σχεδόν αδύνατο να εξαλειφθούν όλοι, πολλές φορές είναι συνδυασμός όλων μαζί. Κάποιοι από αυτούς είναι  οι εξής: 
· Η αποξένωση από το σύνολο των μαθητών και η κακή συμπεριφορά απέναντι του.  
· Ευρύτερο  κοινωνικό  περιβάλλον - συναναστροφές: Ο πιο συχνός λόγος χρήσης ουσιών στην εφηβεία είναι η ‘φαντασίωση’ της ενηλικίωσης. Οι έφηβοι αντιδρούν, ανυπομονούν να μεγαλώσουν, να φύγουν από την επίβλεψη και των έλεγχο των γονιών τους, να νιώσουν μεγάλοι. Το ποτό, όπως και το τσιγάρο, αποτελεί για τους εφήβους ένδειξη ‘ενηλικίωσης’, αποδεικνύει ότι δεν είναι πια μικρά παιδάκια. 
· Αλλαγή  της  οικογενειακής δομής: Η διάσπαση της οικογένειας, ή η απώλεια κάποιου μέλους της, ή η άσχημη στάση μεταξύ των μελών της.
· Αντίδραση στην εξουσία: Η μη τήρηση των νόμων και η κατάσταση που βρίσκεται η χώρα με αποτέλεσμα στην αποθάρρυνση του ατόμου.        
ΑΤΟΜΙΚΟΙ  ΠΡΟΔΙΑΘΕΣΙΚΟΙ  ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

· Γεννητικοί παράγοντες: Ένας από τους πιο σημαντικούς παράγοντες κατανάλωσης αλκοόλ στους εφήβους, είναι το οικογενειακό ιστορικό αλκοολισμού.
· Προσωπικότητα: Τα κοινά χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που συχνά συναντούμε στους εξαρτημένους είναι το άγχος, η κατάθλιψη, η ανάγκη για συναισθηματική εξάρτηση, η μειωμένη διάθεση αποδοχής κανόνων ,η συναισθηματική αστάθεια η υποχονδρία, η δυσκολία ελέγχου των παρορμήσεων και η δυσχέρεια να ανεχθούν τη ματαίωση τους. Είναι άτομα τα οποία πιστεύουν ότι δε μπορούν να προσελκύσουν το ενδιαφέρον με θετικό τρόπο και έτσι επιλέγουν μια αρνητική συμπεριφορά.
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ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΡΟΔΙΑΘΕΣΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

Παιδιά που έχουν υποστεί σωματική ή σεξουαλική κακοποίηση, έχουν πολύ μεγαλύτερες πιθανότητες να ξεκινήσουν τη χρήση αλκοόλ και άλλων ουσιών σε μικρή ηλικία, σε σχέση με παιδιά που δεν έχουν κακοποιηθεί. Παιδιά που έχουν βιώσει τραυματικές εμπειρίες στην παιδική τους ηλικία, που παραμελούνται, που εισπράττουν απόρριψη, που έχουν σοβαρά προβλήματα στη σχέση τους με τους γονείς τους και που εξαιτίας αυτής της σχέσης τους χτίζουν κακή εικόνα για τον εαυτό τους και έχουν χαμηλή αυτοεκτίμηση, βρίσκονται σε ομάδα υψηλού κινδύνου για εξάρτηση από το αλκοόλ. Κυρίως παιδιά  πληγωμένα και θυμωμένα, που συχνά εκδηλώνουν παραπτωματική συμπεριφορά και στρέφουν το θυμό τους όχι μόνο στους άλλους, αλλά και στον ίδιο τους το εαυτό. Η χρήση αλκοόλ στην περίπτωση αυτή, οφείλεται κυρίως στην ανάγκη τους να χαλαρώσουν ή να ξεχάσουν ότι τους ‘πονάει’ ψυχικά. Συχνά τα παιδιά αυτά πάσχουν από κατάθλιψη λόγω των βιωμάτων τους και βέβαια, όπως είναι γνωστό , το αλκοόλ επιδεινώνει την κατάθλιψη.
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΞΑΡΤΗΣΙΟΓΟΝΩΝ ΟΥΣΙΩΝ
Όλες οι εξαρτησιογόνες ουσίες (ναρκωτικά, αλκοόλ, κάπνισμα) δημιουργούν πολλά προβλήματα τόσο στον ίδιο τον εξαρτημένο άνθρωπο όσο και στην οικογένειά του καθώς και στην ευρύτερη κοινωνία. Οι επιπτώσεις αυτές μπορεί να είναι ψυχολογικές, σωματικές, οικονομικές ή κοινωνικές. Αναλυτικότερα έχουμε:

ΨΥΧΟΣΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
To αλκοόλ επηρεάζει καταλυτικά τον ανθρώπινο οργανισμό.  Προκαλεί ζαλάδες, θολή σκέψη, τρίκλισμα, αρρυθμίες στην καρδιά και υψηλή πίεση. Ακόμη μεγαλύτερο πρόβλημα είναι ότι μπορεί να σταματήσει τη λειτουργία των νεφρών. Επίσης μπορεί να προκαλέσει έλκος, αναιμία και μόλυνση του αίματος. Το κυριότερο  όμως πρόβλημα που μπορεί να προκληθεί στον ανθρώπινο οργανισμό από το αλκοόλ είναι η κίρρωση ήπατος, η οποία δωδεκαπλασιάζει τη πιθανότητα θανάτου. Πέρα από τις σωματικές, υπάρχουν και ψυχικές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία. Οι αλκοολικοί συχνά εμφανίζουν καταθλιπτικές, αυτοκαταστροφικές τάσεις και παραισθήσεις.
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Όπως το αλκοόλ, έτσι και τα ναρκωτικά επηρεάζουν σημαντικά τον ανθρώπινο οργανισμό. Κύριες επιπτώσεις έχουν  στο ανοσοποιητικό σύστημα του ανθρώπου, όπου προκαλούν επίκτητη ανοσοποιητική ανεπάρκεια. Επιπλέον, δημιουργείται πρόβλημα στον εγκέφαλο από την επίδραση των τοξικών ουσιών και κυρίως στους νέους όπου οι βλάβες είναι μεγαλύτερες και σε συντομότερο χρονικό διάστημα.
Το κάπνισμα επίσης, επηρεάζει σημαντικά τον ανθρώπινο οργανισμό. Μερικές επιπτώσεις σχετικά με την ποιότητα ζωής και την εμφάνιση του καπνίσματος είναι:

1. Δύσοσμη αναπνοή

2. Κίτρινα δόντια

3. Κιτρινισμένα δάχτυλα

4. Ρούχα που μυρίζουν άσχημα

5. Στάχτες και ίχνη καπνού σε όλο το σπίτι

6. Αποπνικτικά, δύσοσμα σπίτια

7. Κόκκινα μάτια 

8. Νεκρωμένοι γευστικοί κάλυκες και όσφρηση

9. Ρούχα καμένα από τα τσιγάρα

10. Μαλλιά που μυρίζουν
Εκτός όμως από τις άμεσες επιπτώσεις που προαναφέρθηκαν υπάρχουν και κάποιες μακροπρόθεσμες. Αυτές είναι τα αναπνευστικά, καρδιακά ή κυκλοφορικά προβλήματα. Τα ποσοστά καρδιακών νοσημάτων για τους καπνιστές είναι πολύ υψηλότερα από τα αντίστοιχα για τους μη καπνιστές. Και συγκεκριμένα ο κίνδυνος για τους καπνιστές σε σχέση με τους μη καπνιστές είναι:

· 1,7 φορές μεγαλύτερος για στεφανιαία (καρδιακή) νόσο των αρτηριών.

· 6 φορές μεγαλύτερος για βρογχίτιδα και εμφύσημα.

· 10 φορές μεγαλύτερος για καρκίνο του πνεύμονα.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
Ο άνθρωπος και οι εξαρτησιογόνες ουσίες αποτελούσαν σχεδόν πάντα ένα εκρηκτικό μίγμα που μπορεί να τινάξει στον αέρα ολόκληρη τη δομή μιας κοινωνίας. Οι χρήστες κατά τη διάρκεια του εθισμού από τις ουσίες, συνήθως παρουσιάζουν απώλεια κάθε νοήματος της ζωής τους και επιπλέον παρατηρείται συχνά να μην υπάρχει καμία φιλοδοξία και παντελής έλλειψη στόχων. Επίσης, οι εξαρτησιογόνες ουσίες μπορούν να επηρεάσουν και τις οικογενειακές σχέσεις. Παρατηρούνται συχνά στις οικογένειες αυτών των  ατόμων πολλά  διαζύγια, βίαιη συμπεριφορά καθώς και διαταραγμένες σχέσεις μεταξύ  γονέων και παιδιών οι οποίες μπορούν ακόμα να οδηγήσουν σε εγκληματικές ενέργειες με προβλήματα με τον νόμο ή ακόμη και στο θάνατο.

Μια ακόμη επίπτωση των εξαρτησιογόνων ουσιών είναι τα ατυχήματα που προκαλούνται από τους ανθρώπους που είναι υπό την επίρροιά τους σε συνάνθρωπους τους, στον εαυτό τους αλλά και στην οικογένεια τους. Ατυχήματα όπως πνιγμοί, τροχαία που προκαλούν μόνιμα κινητικά προβλήματα, ακόμη και θανατηφόρα. Επίσης πολλοί χρήστες μπορούν να φτάσουν ακόμα και στο έγκλημα για την εξασφάλιση χρημάτων για την δόση τους.

    
Υπό την επίδραση των ουσιών, όπως αναφέραμε παραπάνω, συμβαίνουν πολλά    ατυχήματα το κόστος των όποιων, σε χρήματα και μόνο, υπολογίζεται σε δισεκατομμύρια. Ξοδεύεται κάθε χρόνο μεγάλο μέρος χρημάτων από τον προϋπολογισμό του κράτους για την πληρωμή ανθρώπων σε υπηρεσίες θεραπείας, όπως κέντρα αποκατάστασης, κέντρα αποτοξίνωσης και νοσοκομεία.  Το κόστος αυτό θα ήταν πολύ μικρότερο αν υπήρχε σωστή ενημέρωση και πρόληψη.
ΝΤΟΠΙΝΓΚ
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ΟΡΙΣΜΟΣ
Η Δ.Ο.Ε. ορίζει ως ντόπινγκ τη χρήση από τον αθλητή ουσιών που είναι ξένες προς τις μεταβολικές διεργασίες του ανθρωπίνου οργανισμού, ή τη χορήγηση φυσιολογικών ουσιών σε μεγαλύτερη ποσότητα ή τη χρήση ορμονών κι άλλων παρόμοιας δράσης προϊόντων με σκοπό την τεχνητή και παράνομη βελτίωση των επιδόσεων.
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΤΟΠΙΝΓΚ
Δυστυχώς η φράση  «Ο δεύτερος δεν είναι τίποτα, ο πρώτος είναι τα πάντα», περιγράφει τον σύγχρονο τρόπο σκέψης σε πολλές περιπτώσεις. Το ντόπινγκ υπάρχει, αλλάζει ραγδαία και παρασύρει μαζί του εκείνους τους αθλητές που δεν στηρίζονται στις δικές τους δυνάμεις, αλλά αναζητούν το πρόσκαιρο και ανήθικο όφελος. 

Το ντόπινγκ είναι εκείνο που προκαλεί το θόρυβο και δυσφημεί τα αθλήματα. Μέθοδοι που χρησιμοποιούνται υπάρχουν αρκετές. Πιο διαδεδομένες είναι οι φαρμακευτικές ουσίες: αναβολικά στεροειδή, αναλγητικά ναρκωτικά, διεγερτικά του κεντρικού νευρικού συστήματος, ψυχοκινητικά διεγερτικά.


Οι συνέπειες του ντόπινγκ στον αθλητή είναι πολλές τόσο στη σωματική όσο και στην ψυχική του υγεία. Το ντόπινγκ προκαλεί διόγκωση του ήπατος, ενδοκρινικές διαταραχές και προβλήματα στην καρδιά. Επίσης, σημαντικές είναι οι επιπτώσεις στο δέρμα των αθλητών, όπως φλύκταινες και αποστήματα, κυρίως στο πρόσωπο και στην πλάτη. Προκαλούνται διαταραχές των δευτερευόντων χαρακτηριστικών του φύλου καθώς επίσης και προβλήματα αναπαραγωγής. Τέλος, συχνά παρατηρούνται διάφορες ψυχιατρικές εκδηλώσεις των αθλητών. 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗΣ
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Η μετάβαση ενός ατόμου από την Εξάρτηση στην Απεξάρτηση, δημιουργεί συνεχώς αλλαγές στις σχέσεις του τόσο  με τον εαυτό του όσο και  με  την οικογένειά του και με το κοινωνικό του περιβάλλον, πριν, κατά τη χρήση καθώς και μετά την διαδικασία τηςαπεξάρτησης.
Υπάρχουν διαφορετικά είδη θεραπειών που μπορούν να εφαρμοστούν για την αντιμετώπιση της εξάρτησης. Η ψυχοθεραπεία είναι μια θεραπεία στην οποία ένας ειδικά εκπαιδευμένος θεραπευτής προσπαθεί να αλλάξει τις σκέψεις, τα συναισθήματα και τις συμπεριφορές του εξαρτημένου ατόμου που οδηγούν στη χρήση.  Άλλες μορφές θεραπείας είναι: η ομαδική θεραπεία, η οικογενειακή θεραπεία, και οι ομάδες αυτό-βοήθειας. Συνήθως εφαρμόζεται ένας συνδυασμός διαφορετικών θεραπειών με μια συγκεκριμένη σειρά, για παράδειγμα πρώτα επιδιώκεται μια κλινική αποτοξίνωση και σωματική ανάρρωση με φάρμακα και κατόπιν μια θεραπεία εστιασμένη στα προβλήματα που παραμένουν.

Ένας εξαρτημένος θα πρέπει να μπει στη διαδικασία να αντιμετωπίσει την εξάρτηση οικιοθελώς. Η ακούσια (χωρίς την θέλησή του) θεραπεία επειδή δεν υποστηρίζεται από τον εθισμένο και συχνά στερείται κινήτρου, καθιστά την πιθανότητα αποτυχίας της θεραπείας μεγαλύτερη.

Συνήθως, το πρώτο βήμα είναι μια θεραπεία που στοχεύει στην αποτοξίνωση (μη χρήση) και την ύφεση των στερητικών συμπτωμάτων. Αυτό μπορεί να συμβεί σε μια κλινική ή στο περιβάλλον του σπιτιού, ανάλογα με τα δεδομένα που σχετίζονται με το άτομο και το περιβάλλον του.  Μετά απ' αυτό, θα τεθούν άλλοι θεραπευτικοί στόχοι, όπως για παράδειγμα το να προληφθεί ή να περιοριστεί μια υποτροπή και να βελτιωθεί η ψυχική και κοινωνική κατάσταση του ατόμου.  Η παράλληλη εργασία με τα μέλη της οικογένειας του χρήστη σε μια ομαδική θεραπευτική διαδικασία μπορεί να βοηθήσει στην αποτελεσματικότερη διαδικασία απεξάρτησης.
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Ο εξαρτημένος ουσιαστικά δε θεραπεύεται από πρόγραμμα απεξάρτησης αλλά επιλέγει τη «θεραπευτική» διαδικασία για την προσπάθειά του και έχει την κύρια ευθύνη.
ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Τελικά μετά από αυτή την έρευνα που κάναμε πάνω στις εξαρτήσεις από ουσίες καταλήξαμε στο συμπέρασμα ότι τα ναρκωτικά το κάπνισμα και το αλκοόλ ευθύνονται για πολλές επιπτώσεις στην κοινωνική  ζωή των ανθρώπων.
Επίσης θα πρέπει να καταλάβουμε ότι στον αγώνα κατά των εξαρτήσεων από ουσίες θα πρέπει να πάρουμε μέρος όλοι μας, χωρίς εξαιρέσεις, γιατί ποτέ κανείς δεν ξέρει πότε θα βρεθεί μπροστά σε οδυνηρές επιπτώσεις.


Θα κλείσουμε την εργασία μας με το παρακάτω ποίημα, το οποίο πολύ εύστοχα μπορεί να μας οδηγήσει στην κατανόηση αυτού του μεγάλου προβλήματος.

Στον Αγώνα αυτόν

δεν υπάρχουν κερκίδες

βρισκόμαστε όλοι κάτω

και μέσα στο στίβο.

Και μην πει κανείς, μα κανείς μας

μην κάνει το λάθος  και πει:

«εμένα δεν με αφορά».

Διότι μπορεί να βρεθεί κι αυτός

σε ώρα που δεν το περιμένει

και σε ώρα που ούτε καν το φαντάζεται,

μπροστά σε οδυνηρές εκπλήξεις.

Γιατί, τάχα, όχι;

Γιατί όχι... «και το δικό μας το παιδί»;…

Τι σκέπτεσθε λοιπόν;

Θα μείνουμε με σταυρωμένα τα χέρια;

Έχουμε ένα τέτοιο δικαίωμα;

Όχι, βεβαίως.

Όμως…

Μακάρι να μπορούσαμε να πούμε και το:

«Γνώρισον μοι, κύριε οδόν

εν ή πορεύσομαι», για να κάνουμε το σωστό

και να αποφεύγονται τα λάθη.

Μακάρι να μπορούσαμε

ν’ απευθυνόμαστε σ’ εκείνον

τον «κραταιό και δυνατό»,

για να θερμάνει και την ελπίδα,

… « ήν ιός αγκυρα εχομεν

Ασφαλή τε  και βεβαιαν»

Μακάρι, ακόμα, να βλέπαμε

και τους… «πεπλανημένους»

Με την αγάπη, η οποία «ουδέποτε

Εκπίπτει»…

Αγκαλιασμένη δε  η ελπίδα, από την

Πίστη και την αγάπη

Ποτέ δεν είναι «ουτοπία» Διότι:

Ο θεός της ελπίδας… «αγάπη εστιν»…..
ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ
· www.epistrofi.com
· www.nifalioi.gr
· www.sypke.gr
· www.kentro.gr
· www.na-greece.gr
· www.aa-greece.gr
· www.kethea.gr
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
· http://web4health.info/el/answers/add-drug-treat-fam.htm   10/4/2013
· http://www.0069.syzefxis.gov.gr/
· http://www.medreha.com/2010/08/doping/
· http://www.slideshare.net/dembai/ss-12052178
· Παιδιά και Αλκοόλ, Τζέιμι Ράτρη-Μπιλ Χάουελς-Ίρβ Σίγκλερ, Εκδόσεις Ερμιόνη

· Η επικινδυνότητα των «ναρκωτικών» ουσιών, Bernard  Roques, Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2001

· Τοξικοεξάρτηση και προσωπικότητα, Jean Rergeret, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1999

· Εξάρτηση, μια ατομική επιλογή. Απεξάρτηση, μια συλλογική διαδικασία, Παναγιώτης Γεωργακάς, Εκδόσεις Επίκεντρο

· Αλκοόλ, ένα σκληρό ναρκωτικό, Κώστας Τσαρουχάς, Εκδόσεις Άγκυρα

· Η απομυθοποίηση των Ναρκωτικών, Αθανάσιος Β. Αβραμίδης, Εκδόσεις Άγκυρα
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