Τα επαγγέλματα παίζουν σημαντικό ρόλο στη ζωή μας;

      Φυσικά και ναι, διότι το επάγγελμα καθορίζει και τον άνθρωπο. Από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα παρατηρούμε πως οι άνθρωποι είχαν βρει πολλές δραστηριότητες για να απασχολούνται. Μόνο έτσι ένιωθαν «γεμάτοι», ένιωθαν ότι προσφέρουν, πως ήταν χρήσιμοι. Αυτές οι αξίες του ανθρώπου έχουν παραμείνει και σε αυτή την εποχή που ζούμε τώρα.
      Έχοντας μια δουλειά που τον ενδιαφέρει ο άνθρωπος μπορεί να γεμίσει τη ζωή του με ώρες απασχόλησης, στις οποίες νιώθει δημιουργικός και χρήσιμος. Υπάρχουν φορές που η δουλειά τον αγχώνει. Παρ’ όλα αυτά ακόμα και αυτό το άγχος τον κάνει πιο ζωντανό. Εκτός όμως από τις προσωπικές αξίες μιας δουλειάς, η ολική απασχόληση προσφέρει «αγαθά» σε μία οικογένεια, με λίγα λόγια χρήματα.

      Στην εποχή μας η ανεργία αυξάνεται δραματικά μέρα με τη μέρα. Λόγω της οικονομικής κρίσης, χιλιάδες άνθρωποι έχασαν και συνεχίζουν να χάνουν  τη δουλειά τους. Οι άνθρωποι μαραζώνουν, αλλάζει το βιοτικό τους επίπεδο και αναγκάζονται να κάνουν ενέργειες που πολλές φορές δεν επιθυμούν, όπως για παράδειγμα καταφεύγουν σε εγκληματικές πράξεις. Επίσης, πολύ συχνά κάποιοι αναγκάζονται να μεταναστεύσουν σε άλλες χώρες αναζητώντας καλύτερες συνθήκες ζωής. Υπάρχουν επίσης και περιπτώσεις ανθρώπων που αναγκάζονται να συμπληρώσουν το εισόδημα κάνοντας δουλείες που δεν τους ικανοποιούν ή δεν τους ταιριάζουν,με αποτέλεσμα να αισθάνονται ότι επιτελούν καταναγκαστική εργασία.

Πηγή: G-E-News.
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Στερεότυπα φύλων πως επηρεάζουν την επιλογή επαγγέλματος;
Αντιλήψεις σχετικά με τα τυπικώς «ανδρικά» και «γυναικεία» επαγγέλματα στην Ελλάδα.

      Ο οριζόντιος διαχωρισμός είναι εμφανής στην ελληνική αγορά εργασίας. Για παράδειγμα, υπάρχουν επαγγέλματα και τομείς της οικονομικής δραστηριότητας που η κοινή γνώμη συσχετίζει απόλυτα με τους άνδρες, όπως η βαριά βιομηχανία, οι κατασκευές, ο στρατός, η επαγγελματική οδήγηση, τα οικονομικά, οι πωλήσεις και το εμπόριο. Ομοίως, η κοινή γνώμη συσχετίζει ορισμένα επαγγέλματα και τομείς δραστηριότητας με τις γυναίκες, όπως τις υπηρεσίες προσωπικής φροντίδας, την εκπαίδευση, τη γραμματειακή υποστήριξη, τη νοσηλευτική, τη φύλαξη παιδιών ή ηλικιωμένων, το μάρκετινγκ και τις δημόσιες σχέσεις.
      Ο διαχωρισμός της αγοράς εργασίας είναι ιδιαίτερα έντονος στην περίπτωση των επαγγελμάτων που θεωρούνται παραδοσιακά ανδροκρατούμενα και που απαιτούν δεξιότητες και χαρακτηριστικά που αποδίδονται στους άνδρες, όπως είναι οι εργολάβοι κατασκευών, οι πιλότοι, οι υδραυλικοί ή ηλεκτρολόγοι, οι αξιωματικοί των ενόπλων δυνάμεων ή οι οδηγοί ταξί. Εν τω μεταξύ, το κοινό συνδέει κυρίως τα επαγγέλματα που σχετίζονται με την προσωπική εξυπηρέτηση και την προσωπική φροντίδα με τις γυναίκες (π.χ. νηπιαγωγοί, νοσηλεύτριες, κομμώτριες). Το ίδιο ισχύει και για τα επαγγέλματα που συνδέονται με την παραδοσιακή διαίρεση των ρόλων μέσα στην οικογένεια.
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